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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. Дослідження продиктовано злободенністю 

проблеми самогубств підлітків та юнаків як в Україні, так і у всьому світі. За 

даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, самогубства вийшли на 

четверте місце серед причин смерті після серцево-судинних та онкологічних 

захворювань. Україна знаходиться у першій десятці країн світу за частотою 

скоєних самогубств. Максимум суїцидальних спроб припадає на вік від 15 до 

24 років. 

Кризові процеси в економіці та суспільному житті, спричинили нову 

соціальну ситуацію розвитку особистості, утруднили процес засвоєння 

дитиною соціального досвіду, моральних цінностей та норм поведінки. 

Неповнолітній, з властивою йому емоційною нестійкістю, імпульсивністю, 

високою навіюваністю, опинився у складних умовах самовизначення, у 

ситуації незадоволення значущих соціальних потреб,, що породило зростання 

соціально дезадаптованої поведінки. 

В умовах перебудови суспільства процес «соціалізації» 

неповнолітнього характеризується ослабленням значущості уявлень про 

базові морально - етичні принципи та бажання служити його віддаленим 

цілям. Натомість зростають егоцентричні тенденції, підвищуються рівень 

агресії та жорстокості, прагнення збагатитись матеріальними цінностями, які, 

на фоні соціальної незахищеності, стають важливішими за життя, призводять 

до дегуманізації поняття смерті. Таким чином, уявлення неповнолітнього про 

цінність людського буття та протидію смерті не є психологічно 

забезпеченим. Позбавлення себе життя іноді стає в один ряд з такими 

поняттями як «протест», «відмова», «відхід», перетворюючись в один із 

способів ствердження своєї позиції. 

Підлітковий вік знаменує початок і швидке прогресування багатьох 

психічних розладів, наприклад, депресії, тривоги, які сприяють підвищенню 

ризику самогубства (Boden, Fergusson, & Horwood, 2007). 
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Більшість авторів схиляються до думки, що підлітковий вік є найбільш 

імпульсивним і емоційним періодом у житті кожної людини. Р. Жидков 

(2014), М. Філіппова, О. Сомкіна вважають, що провідною діяльністю у 

підлітковому періоді є спілкування з однолітками, і набагато важливіше бути 

зрозумілими та прийнятими в оточенні своїх однокласників та друзів, ніж в 

колі дорослих людей (Лукашук, 2014). А отже, маємо приблизне уявлення 

того, яку роль відіграє соціальний фон у житті підлітка. 

Оцінку однієї з форм суїцидальної поведінки у підлітків - адитивної 

подають Ю. Попов, А. Бруг. На їхню думку, у більшості випадків 

суїцидальна поведінка - це своєрідний «крик про допомогу», в ситуації 

хронічного стресу, негативного емоційного клімату в сім'ї. Без позитивного 

досвіду вирішення стресових ситуацій суїцидальна поведінка може 

закріплюватися як спосіб хоча б тимчасового або дуже швидкого вирішення 

сімейних та особистих проблем (Попов, Бруг, 2005). 

Важливо зрозуміти, що підлітковий суїцид набагато складніший, ніж 

може здаватися на перший погляд. Період підліткового віку в психології 

характеризується як кризовий період. Це момент переходу із дитинства в 

доросле життя. Підліток – це вже не дитина, але ще і не дорослий. У нього 

з’являється «новоутворення» – відчуття дорослості, а нових сенсів, цінностей 

дорослого життя, форм взаємодії з дорослим світом ще немає (Freedenthal, 

2010; Schilling, Aseltine & James, 2016). 

Складний кризовий період підліткового віку характеризується не лише 

внутрішніми конфліктами самої дитини, але й проявою великої кількості 

конфліктів з оточуючим світом. Спроби увійти до нового, дорослого світу 

пов’язані з проблемами, які не під силу вирішити самостійно, і не під силу 

пояснити це оточуючим. 

«Самогубство підлітків найчастіше розглядається як результат того, що 

крик про допомогу не був почутий вчасно. Окрім того, - це вчинок, за 

допомогою якого юнаки та дівчата намагаються привернути до себе увагу. 

Підлітки, як правило, більш чутливі, більш сердито та імпульсивно реагують 
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на події, ніж інші вікові категорії», - досліджує Аймедов (2014). І, зокрема, 

навіюваність підлітків та їх прагнення наслідувати інших, у тому числі тих, 

хто намагається покінчити самогубством, може створити підґрунтя для 

суїциду (Клипа, 2020). 

Раннє виявлення молодих людей із групи ризику є важливим 

компонентом своєчасного втручання для зменшення ризику самогубства. 

Однак доведено, що підлітки, які відчувають смуток або мають суїцидальні 

думки, зазвичай погано шукають допомоги, причому менше однієї третини 

ті, хто відчуває суїцидальні думки, активно шукаючи допомоги. 

Сучасний підхід до роботи з профілактики суїциду серед підлітків 

характеризується посиленням традиційних психологічних, педагогічних, 

медичних, правових і громадських заходів впливу за допомогою 

використання досягнень практичної, вікової та соціальної психології.  

Актуальність і недостатня розробленість окресленої проблеми 

зумовили вибір теми дослідження «Особливості психологічної 

профілактики підлітково-юнацького суїциду». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити  особливості підлітків з девіантним стереотипом поведінки, 

проаналізувати фактори ризику суїцидальної поведінки, та відповідність 

профілактичних програм описаним факторам. 

Об’єкт дослідження –  суїцидальна поведінка серед підлітків.. 

Предмет дослідження – профілактика суїцидальної поведінки серед 

підлітків. 

У зв'язку з метою, об'єктом і предметом дослідження нами були 

поставлені наступні завдання: 

1. Проаналізувати та описати феномен/явище суїцидальної поведінки серед 

підлітків; 

2. Проаналізувати основні чинники, що впливають на суїцидальну 

поведінку підлітків; 

3. Вивчити особливості самооцінки, агресивності, акцентуації характеру, 
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соціально-психологічної адаптації девіантних підлітків. 

4. Описати профілактичні програми для запобігання суїцидальної поведінки 

серед підлітків; 

5. Проаналізувати відповідність профілактичних програм наявним 

викликам і потребам підлітків. 

Дослідження базується на основних положеннях сучасної психології 

про умови виникнення і закони розвитку структур психіки і свідомості. 

Застосований експериментально-генетичний метод дослідження психічних 

явищ, що дає можливість розглядати їх з точки зору походження, 

породження, становлення і перетворення в процесі навчання і виховання 

людини. 

Методологічну і теоретичну основи дослідження склали: теорія 

діяльності А.Н. Леонтьєва і Л.С. Виготського, що стосується загальних 

закономірностей будови людської предметної діяльності; теорії суїцидальної 

поведінки З. Фрейда, К. Меннінгера; дослідження А.Є. Лічко, присвячені 

граничній патології і варіантів нормального онтогенезу; теорія соціально-

психологічної дезадаптації особистості в умовах мікросоціального конфлікту 

А.Г. Амбрумової (Чернега, 2020); принципи превенції суїцидальної 

поведінки Е. Shneidman, N. Farberow, концепція залежності аутоагресивної 

поведінки від зовнішніх, соціальних факторів Е. Дюркгейма (Evans, Hawton, 

Rodham, & Deeks, 2005). 

Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань застосовано 

сукупність методів наукового дослідження: теоретичні – системно-

структурний аналіз наукових джерел з проблеми дослідження для розкриття 

змісту базових понять дослідження; теоретичне моделювання та 

систематизація для концептуалізації основних положень дослідження; 

емпіричні – констатувальний експеримент (спостереження, бесіда, 

опитування, тестування), статистичні методи оцінки експериментальних 

даних. Для кількісної обробки емпіричних даних використовувався пакет 

прикладних програм корпорації StatSoft, Statistica  для середовища Windows. 
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Практичне значення дослідження визначається його безпосередньою 

орієнтацією на психодіагностику та профілактику підліткових та юнацьких 

самогубств. Одержані дані дозволили розробити диференційовані методичні 

рекомендації з первинної, вторинної та третинної профілактики суїцидальної 

поведінки серед дітей та молоді. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали  схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на  VІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців» (м. Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2021 р.); на VІІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 26 жовтня 

2022 р.); на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями 

наукових досліджень молодих науковців» (м. Кам’янець-Подільський, 17 

листопада 2022 р.) та знайшли своє відображення у публікаціях автора. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний 

обсяг роботи складає 90 сторінок. Основний зміст викладено на 84 сторінках. 

Робота містить 1 таблицю та 12 діаграм. 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами нашого дослідження можна говорити про те, що 

особистість підлітків з суїцидальним ризиком характеризується заниженою 

самооцінкою, заниженим рівнем домагань, тенденцією до переваги 

епілептоідного типу акцентуації характеру, високим рівнем агресивності і 

ворожості, нездатністю пристосуваватись підлітком як особистістю до 

існування в суспільстві відповідно до вимог цього суспільства і з власними 

потребами, мотивами і інтересами, відсутністю адекватного сприйняття 

навколишньої дійсності, неможливістю змінювати поведінку відповідно до 

рольових очікувань інших. 

Особистісно-характерологічні особливості підлітків з суїцидальним 

ризиком до профілактичної роботи та після, відрізняються. У групі 

досліджуваних з суїцидальних ризиком до профілактичної роботи виявлено 

50% підлітків із заниженою самооцінкою і 67% підлітків із заниженим рівнем 

домагань, високий рівень агресивності (83%), низьким коефіцієнтом 

соціально-психологічної адаптованості (100%). У групі підлітків з 

суїцидальним ризиком після профілактичної роботи виявлено поліпшення 

всіх показників: самооцінка (виявлено 33,3% підлітків із заниженою 

самооцінкою), рівень домагань (50% випробовуваних із заниженим рівнем 

домагань), рівень агресивності (50% підлітків з високим рівнем 

агресивності), показник соціально-психологічної адаптованості (33% 

досліджуваних з низьким коефіцієнтом).  

В результаті профілактичної роботи кількість підлітків з суїцидальним 

ризиком зменшилася. До профілактичної роботи всі досліджуванні були 

віднесені до групи підлітків схильних до суїциду (100%). Після проведеної 

профілактичної роботи схильність до суїциду була виявлена у 33% 

досліджуваних, інші підлітки не були віднесені до групи ризику. 

Суїцидальна поведінка підлітків – збільшувальне дзеркало, в якому 

найбільш чітко проявляються основні труднощі і проблеми дітей. Це одна з 
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проблем «граничної психіатрії та психології», тобто галузі вивчення 

психопатій і непсихотичних реактивних станів на фоні акцентуації 

характеру. 
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